Tuyên truyền, hướng dẫn sử dụng dịch vụ công trực tuyến

mức độ 3 và 4 trong thực hiện thủ tục hành chính cấp xã

trên địa bàn xã Cộng Lạc.

 

Thực hiện Công văn số 1568/UBND-VP ngày 4/11/2021 của UBND huyện Tứ Kỳ về việc thực hiện tiếp nhận, giải quyết hồ sơ TTHC qua Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 theo Quyết định số 3113/QĐ-UBND ngày 26/10/2021 của UBND tỉnh Hải Dương
      
Trong bối cảnh cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0 đang tác động mạnh mẽ, UBND xã Cộng Lạc xác định, xây dựng chính quyền điện tử, hướng tới chính quyền số, xã hội số và nền kinh tế số là một trong những ưu tiên hàng đầu trong giai đoạn 2020-2025 để tạo ra những nền móng vững chắc cho việc chuyển đổi số toàn diện trong giai đoạn 2025-2030.

Thời gian qua, việc ứng dụng dịch vụ công trực tuyến được xem là khâu quan trọng, then chốt trong tiến trình cải cách hành chính và triển khai chính quyền điện tử. Sử dụng dịch vụ công trực tuyến giúp giảm thời gian, chi phí đi lại cho việc gửi hồ sơ và nhận kết quả của các tổ chức, cá nhân; đặc biệt là tránh được tệ quan liêu, phiền hà từ một bộ phận cán bộ công quyền; tăng tính công khai, minh bạch của thủ tục hành chính; nâng cao trách nhiệm, trình độ chuyên môn và kiến thức về công nghệ thông tin của cán bộ công chức được phân công xử lý hồ sơ thủ tục hành chính… góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.  

Ngoài ra, việc gửi hồ sơ qua dịch vụ công trực tuyến giúp tổ chức, cá nhân có thể giao dịch 24/24 giờ trong ngày, tại bất cứ đâu có kết nối internet. Nếu trước đây muốn đăng ký thủ tục hành chính phải đến trực tiếp cơ quan nhà nước nhận phiếu theo thứ tự, chờ cán bộ tiếp nhận hồ sơ, thì nay, với phương thức dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 mọi việc liên quan đến thủ tục hành chính, các tổ chức, cá nhân có thể thực hiện ở nhà hay ở cơ quan, đơn vị; đồng thời, có thể theo dõi, giám sát được tình trạng giải quyết hồ sơ. Vì vậy, khi tham gia sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, các tổ chức, cá nhân tiết kiệm được rất nhiều thời gian, chi phí đi lại, chi phí văn phòng phẩm.

 
Để giúp toàn thể công dân trên địa bàn xã Cộng Lạc hiểu rõ hơn về lợi ích của dịch vụ công trực tuyến, UBND xã Cộng Lạc tuyên truyền, hướng dẫn sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và 4 như sau:
 - Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3: Là dịch vụ công trực tuyến cho phép người sử dụng điền và gửi trực tuyến các mẫu văn bản đến cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ. Các giao dịch trong quá trình xử lý hồ sơ và cung cấp dịch vụ được thực hiện trên môi trường mạng. Việc thanh toán lệ phí (nếu có) và nhận kết quả được thực hiện trực tiếp tại cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ.

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 4: Là dịch vụ công trực tuyến  cho phép người sử dụng thanh toán lệ phí (nếu có) được thực hiện trực tuyến. Việc trả kết quả có thể được thực hiện trực tuyến, gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến người sử dụng.

Với dịch vụ công trực tuyến mức độ 3: Tổ chức, công dân có thể đăng ký hồ sơ trực tuyến mọi lúc, mọi nơi. Chỉ sau vài thao tác đơn giản trên máy tính hoặc thiết bị di động có kết nối Internet, hồ sơ đăng ký đã được gửi tới cơ quan Nhà nước có thẩm quyền; tra cứu thông tin về thủ tục, tình trạng hồ sơ nhanh chóng, thuận lợi.

Với dịch vụ công trực tuyến mức độ 4: Ngoài việc tổ chức, công dân có thể đăng ký hồ sơ trực tuyến mọi lúc, mọi nơi mà người sử dụng còn nhận được kết quả giải quyết thủ tục hành chính gửi qua đường bưu điện, người sử dụng sẽ thực hiện thanh toán phí, lệ phí, cước phí bưu chính theo quy định (nếu có). Hay nói đơn giản hơn là với dịch vụ công trực tuyến mức độ 4, tổ chức, công dân không cần đến cơ quan nhà nước mà vẫn có thể đăng ký và nhận kết quả giải quyết thủ tục hành chính.

Ngoài ra, nhờ ứng dụng phần mềm để liên thông giữa các ngành nên rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ (như thủ tục đăng ký khai sinh rút ngắn từ 20 ngày xuống còn 5 ngày làm việc); giảm giấy tờ, giảm công sức và thời gian đi lại, tiết kiệm chi phí cho tổ chức, công dân.

     
* Lợi ích khi tham gia dịch vụ công trực tuyến mức độ 3
     
- Thủ tục đăng ký đơn giản, nhanh chóng, thuận tiện 24/24 giờ trong ngày tại mọi địa điểm có kết nối Iternet;

- Tiết kiệm chi phí đi lại, thời gian giao dịch, đơn giản thủ tục giấy tờ;

- Chủ động các công việc khác của công dân;

- Theo dõi được tình trạng hồ sơ trên website trực tuyến; qua tin nhắn điện thoại; địa chỉ email;

- Đảm bảo công khai, minh bạch hồ sơ, thủ tục.

* Lợi ích khi tham gia dịch vụ công trực tuyến mức độ 4
Ngoài các lợi ích khi tham gia dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 thì công dân tham gia dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 có thể không cần đến cơ quan nhà nước thực hiện thủ tục hành chính và được nhận kết quả tại nhà.

HƯỚNG DẪN QUY TRÌNH THỰC HIỆN SỬ DỤNG DỊCH VỤ CÔNG TRỰC TUYẾN MỨC ĐỘ 3, 4 TRÊN ĐỊA BÀN XÃ CỘNG LẠC
Muốn thực hiện sử dụng dịch vụ công trực tuyến thì tổ chức, đơn vị, cá nhận phải đăng ký tài khoản trên cổng dịch vụ công quốc gia hoặc cổng dịch vụ công tỉnh Hải Dương, rồi mới thực hiện nộp hồ sơ trực tuyến mức độ 3, mức độ 4.

A. Cách thức đăng ký tài khoản dịch vụ công

+Công dân truy cập địa chỉ: https://dichvucong.gov.vn, sau đó chọn nút ĐĂNG KÝ và thực hiện các bước theo hướng dẫn 

+Hoặc người sử dụng truy cập vào Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh Hải Dương tại địa chỉ http://dichvucong.haiduong.gov.vn sau đó chọn nút ĐĂNG KÝ và thực hiện các bước theo hướng dẫn.

Lưu ý: Công dân phải có số điện thoại đã đăng ký, CMND/CCCD: mật khẩu phải trên 8 ký tự trong đó có chữ, số, ký tự đặc biệt, chữ hoa, VD:nguyenvana01@D).

B.Thực hiện quy trình nộp hồ sơ:

+Bước 1: Truy cập tại địa chỉ: https:dichvucong.haiduong.gov.vn
- Chọn mục “nộp hồ sơ trực tuyến”.

- Chọn “cơ quan” là Bộ thủ tục hành chính cấp xã.

- Chọn mức độ Dịch vụ công mức độ 3 hoặc 4.

- Chọn Cấp thủ tục: Cấp xã/phường

+Bước 2:
-Tìm và chọn Tên thủ tục phía dưới

+ Bước 3:
- Kích vào nút chọn (thủ tục cần nộp hồ sơ).

+ Bước 4: Thông tin người nộp hồ sơ
Kiểm tra lại thông tin, xong nhấp  “Đồng  ý và tiếp tục”

+Bước 5: Thông tin hồ sơ

Đính kèm các tệp tin vào các thành phần hồ sơ tương ứng có thể đính kèm tệp tin có đuôi .doc, .docx, .pdf, .JPG hoặc tệp tin nén.

Công dân có thể chụp ảnh, hoặc scan bằng điện thoại.

Nhấn “Đồng ý và tiếp tục”

Bước 6: 

Kiểm tra lại thông tin hồ sơ, nếu đúng nhấn “Đồng ý và tiếp tục”, nếu  sai nhấn ‘quay lại” để quay lại Bước 5.

Bước 7: Nộp hồ sơ

Nhập mã xác nhận và tích chọn vào ô “Tôi xin chịu  trách nhiệm về nội dung đã khai”, sau đó nhấn “Đồng ý và tiếp tục”

Bước 8:
Nộp hồ sơ đã thành công: Chú ý: Đề nghị lưu lại  mã số hồ sơ, (dòng chữ số màu đỏ để theo dõi tình trạng hồ sơ và để nhận kết quả), để kiểm tra hồ sơ và sử dụng cho lần sau.

	
	


