Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Hội nông dân Việt Nam   (14/10/1930 – 14/10/20120)

Ngày 14/10/1930 hội nghị BCH TW Đảng cộng sản Đông Dương họp tại Hương Cảng - Trung QUốc đã thông qua nghị quyết về công tác vận động nông dân và điều lệ tổng nông hội Đông Dương, từ đó ngày 14/10/1930 trở thành ngày thành lập hội nông dân Việt Nam

Từ khi ra đời đến nay, tổ chức hội đã được đổi tên nhiều lần để cho phù hợp với nhiệm vụ chính trị trong từng giai đoạn cách mạng.

+ Nông hội đỏ năm 1930

+ Hội nông dân tương tế, ái hữu năm 1937

+ Hội nông dân phản đế năm 1939

+ Hội nông dân cứu quốc năm 1941

+ Hội  nông dân giải phóng miền Nam Việt Nam 1961 ở miền Nam

+ Hội nông dân tập thể năm 1974 ở miền Bắc

+ Hội liên hiệp nông dân tập thể Việt Nam năm 1979

+ Hội nông dân việt nam từ năm 1988 đến nay

Cũng từ ngày thành lập tới nay, hội nông dân Việt Nam đã qua 7 kỳ đại hội, mỗi kỳ đại hội đều gắn với thời kỳ lịch sử và ghi nhận sự đóng góp xứng đáng của giai cấp nông dân và hội nông dân đối với đất nước.

Đại hội lần thứ I (nhiệm kỳ 1988 - 1993)

Đại hội được tổ chức từ ngày 28/3 - 29/3/1988 tại Hội trường Ba Đình, Hà Nội. Tham dự Đại hội có 613 đại biểu thay mặt cho 11.188.789 hội viên của cả nước. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành gồm 95 đồng chí và bầu 17 Ủy viên Ban Thường vụ. Đồng chí Phạm Bái - Ủy viên BCH Trung ương Đảng được bầu giữ chức Chủ tịch Ban chấp hành Trung ương Hội Nụng dân Việt Nam.

Đại hội lần thứ II (nhiệm kỳ 1993 - 1998)

Đại hội được tổ chức từ ngày 15/11 - 19/11/1993 tại Hội trường Ba Đình, Hà Nội. Dự Đại hội có 600 đại biểu đại diện cho 7.269.982 hội viên (số hội viên giảm nhiều so với Đại hội I là do Hội có chủ trưởng rà soát danh sách, nâng cao chất lượng hội viên). Đại hội đã bầu 77 đồng chí vào Ban Chấp hành và 14 Ủy viên Ban Thường vụ. Đồng chí Nguyễn Văn Chính (Chín Cần) - Ủy viên BCH Trung ương Đảng được bầu lại làm Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

Đại hội lần thứ III (nhiệm kỳ 1998 - 2003)

Đại hội được tổ chức từ ngày 17/11 - 20/11/1998 tại Cung Văn hóa Hữu nghị, Hà Nội. Tham dự Đại hội có 700 đại biểu thay mặt cho 7.215.544 hội viên. Đại hội đó bầu 114 Ủy viên Ban Chấp hành, 19 Ủy viên Ban Thường vụ. Đồng chí Nguyễn Đức Triều - Ủy viên BCH Trung ương Đảng được bầu lại giữ chức Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

Đại hội lần thứ IV (nhiệm kỳ 2003 - 2008)

Đại hội được tổ chức từ ngày 22/11 - 25/11/2003 tại Cung Văn hóa Hữu nghị, Hà Nội. Tham dự Đại hội có 860 đại biểu đại diện cho 8.173.238 hội viên cả nước. Đại hội đã bầu 120 Ủy viên Ban Chấp hành và 21 Ủy viên Ban Thường vụ; đồng chí Vũ Ngọc Kỳ - Ủy viên BCH Trung ương Đảng được bầu làm Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

Đại hội lần thứ V (nhiệm kỳ 2008 - 2013)

Đại hội đã được tổ chức từ ngày 22/12 - 25/12/2008 tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia, Mỹ Đình - Hà Nội. Tham dự Đại hội có 1.175 đại biểu đại diện cho 9.563.577 hội viên. Đại hội đã bầu 124 Ủy viên Ban Chấp hành và 21 Ủy viên Ban Thường vụ; đồng chí Nguyễn Quốc Cường - Ủy viên BCH Trung ương Đảng tái đắc cử giữ chức Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

Đại hội lần thứ VI (nhiệm kỳ 2013 - 2018)

Đại hội được tổ chức từ ngày 30/6 - 03/7/2013 tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia, Mỹ Đình - Hà Nội. Tham dự Đại hội có 1.169 đại biểu thay mặt cho 9.913.432 hội viên cả nước. Đại hội đã bầu 122 Ủy viên Ban Chấp hành và 21 Ủy viên Ban Thường vụ; đồng chí Nguyễn Quốc Cường, Ủy viên BCH Trung ương Đảng được tái cử giữ chức Chủ tịch Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam.

 
Đại hội lần thứ VII (nhiệm kỳ 2018 - 2023)

 
Đại hội được tổ chức từ ngày 11 - 13/12/2018 tại Trung tâm Hội nghị Quốc gia, Mỹ Đình - Hà Nội. 
Đây là Đại hội của tinh thần: “Dân chủ - Đoàn kết - Đổi mới - Hội nhập - Phát triển”. Đại hội xác định phương hướng chung của nhiệm kỳ 5 năm (2018-2023) là: Xây dựng Hội Nông dân Việt Nam trong sạch, vững mạnh, phát huy vai trò của Hội và giai cấp nông dân trong phát triển nông nghiệp thịnh vượng, nông dân giàu có, nông thôn văn minh, hiện đại. 
Hội  nông dân xã Cộng Lạc được thành lập năm 1954 do ông Vũ Văn Sở làm hội đồng, kể từ đó đến nay các cấp Hội phát huy mạnh mẽ các nguồn lực, khai thác tiềm năng đất đai, lao động và nguồn vốn của các hộ nông dân, thế mạnh của địa phương…tạo nên sức mạnh tổng hợp để phát triển và mang lại hiệu quả cho Chương trình xây dựng nông thôn mới của xã, mở ra cơ hội phát huy tiềm năng thế mạnh, nâng cao sự chủ động của địa phương và sự sáng tạo của người dân, theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”. 
Đại hội đại biểu hội nông dân xã Cộng Lạc khoá V có 100 đại biểu chính thức về dự đại diện cho 800 hội viên nông dân toàn xã, đại hội đã bầu ra 9 uỷ viên BCH và đề ra phương hướng nhiệm vụ năm 1996- 2001. Đại hội động viên nông dân toàn xã tham gia tích cực công tác sản xuất nông nghiệp, tích cực học hỏi tiến bộ khoa học kỹ thuật để nâng cao nhận thức, xây dựng cơ sở hội vững mạnh, là lực lượng nòng cốt trong phong trào nông dân phát triển kinh tế xã hội, xây dựng nông thôn mới.

Đại hội đại biểu hội nông dân xã Cộng Lạc lần thứ VI vào tháng 4/2002, về dự có 102 đại biểu đại diện cho 1.000 hội viên. Đại hội đã đề ra phương hướng, nhiệm vụ cho  nhiềm kỳ 2002-2007 và bầu 11uỷ viên  BCH. 
Hội chú trọng đến phong trào nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, tạo giá trị kinh tế cao, tích cực chuyển đổi kinh tế nông thôn, thâm canh tăng vụ, sản xuất các mặt hàng kinh tế cao và xuất khẩu.

Đại hội đại biểu hội nông dân xã Cộng Lạc lần thứ VII vào tháng 5/2007 đã bầu 11 uỷ viên BCH, đã đề ra phương hướng nhiệm kỳ 2007-2012. Hội đặc biệt chú trọng đến xây dựng cơ sở hội  vững mạnh, làm nòng cốt cho công tác xoá đói giảm nghèo, phân công giúp đỡ các hộ còn nghèo để thoát nghèo bền vững.

Đại hội đại biểu Hội nông dân xã Cộng Lạc lần thứ 8 được khai mạc vào ngày 6/7/2012 gồm 73 đại biểu đại diện cho 800 hội viên nông dân trong toàn xã. Đại hội đã  bầu 11uỷ viên  BCH và xây dựng phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2012-2017.
Đại hội đại biểu Hội nông dân xã Cộng Lạc lần thứ 9 được khai mạc vào ngày 28/73/2018 gồm 80 đại biểu đại diện cho 945 hội viên nông dân trong toàn xã. Đại hội đã  bầu ra 09 ủy viên BCH và xây dựng phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2018-2023.
Chủ đề Đại hội: “Đoàn kết - Đổi mới - Sáng tạo - Phát triển”. Đại hội xác định mục tiêu: “ Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh để thực hiện tốt vai trò chăm lo và bảo vệ quyền lợi đáng, hợp pháp của hội viên nông dân; Tổ chức thực hiện có hiệu quả chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 
Hội Nông dân xã Cộng Lạc trong từng nhiệm kỳ, khẳng định bước chuyển biến tích cực trong công tác Hội và phong trào nông dân từ việc đổi mới nội dung, phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Hội Nông dân các cấp thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đề ra, trong đó chú trọng đổi mới nâng cao chất lượng hoạt động tuyên truyền; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội có trình độ, năng lực, kỹ năng vận động quần chúng, có phẩm chất đạo đức, tâm huyết gắn bó với nông dân đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tình hình mới. Đẩy mạnh các hoạt động phong trào thi đua, các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng và nâng chất các loại hình tập hợp bằng nhiều mô hình, việc làm cụ thể để hướng dẫn nông dân phát triển sản xuất; phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình, các mô hình điểm hướng đến mục tiêu nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Hội, phát huy mạnh mẽ các phong trào hành động cách mạng của nông dân, tranh thủ có hiệu quả các nguồn lực xã hội góp phần thúc đẩy kinh tế nông nghiệp phát triển bền vững, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nông dân. Tham gia có hiệu quả vào công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân của địa phương, xây dựng Hội vững mạnh xứng đáng với vai trò trung tâm và nòng cốt cho phong trào nông dân và công cuộc xây dựng nông thôn mới, làm chỗ dựa vững chắc cho các tầng lớp nông dân trong tiến trình đi lên công nghiệp hóa - hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. 

Với truyền thống cách  mạng sẵn có, tính cần cù thông minh, sáng tạo của nông dân Việt nam nói chung, của xã Cộng Lạc nói riêng, hội nông dân xã Cộng Lạc đoàn kết một lòng cùng các ban ngành đoàn thể trong xã thi đua lao động sản xuất, xây dựng nền kinh tế xã nhà ngày một vững mạnh.

Ôn lại truyền thống đấu tranh xây dựng và trưởng thành 91 năm qua của Hội nông dân và giai cấp nông dân Việt Nam, cán bộ hội viên nông dân xã Cộng Lạc tỏ lòng biết ơn vô hạn đối với Đảng, với Bác Hồ kính yêu, các thương binh liệt sĩ, các thế hệ cán bộ lãnh đạo của hội, hội viên qua từng thời kỳ đã quên mình cống hiến cho phong trào cách mạng, cho hội nông dân trưởng thành như ngày nay. Chúng ta chân thành cảm ơn BCH hội nông dân huyện Tứ Kỳ, Đảng uỷ - HĐND - UBND - MTTQ và các ngành đoàn thể trong xã đã luôn giành cho hội nông dân sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo, động viên để hội nông dân hoàn                                                                    thành nhiệm vụ được giao.

Tự hào về truyền thống vẻ vang của hội nông dân Việt nam 91 năm qua, tự hào về lòng chung thuỷ sắt son đi theo con đường cách  mạng của đảng, của giai cấp nông dân, cán bộ hội viên nông dân xã Cộng Lạc nguyện đoàn kết một lòng, triển khai thực hiện có hiệu quả nghị quyết của Đảng bộ xã Cộng Lạc, nhất  là nghị quyết của BCH TW Đảng về nông nghiệp, nông dân và nông thôn. Trong quá trình hội nhập  kinh tế quốc tế, nông nghiệp, nông dân và nông thôn đang đứng trước nhiều vận hội và thách thức to lớn. Tranh thủ sự lãnh đạo và chăm lo của đảng của nhà nước và ý trí tự lực, tự cường của người nông dân cần cù, sáng tạo, tổ chức hội nông dân sẽ là cơ sở chính trị để người nông dân tiếp tục truyền thống cách mạng của mình, tin tưởng sắc son vào đảng vinh quang, Bác Hồ vĩ đại, chúng ta mãi mãi đi theo con đường cách mạng mà đảng và Bác Hồ đã lựa chọn.
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